

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 27 (4619)
1973
Вторник, 3 апреля
Цена 5 коп.

ЧИТАЙТЕ

СЕГОДНЯ:

СТАТЬЮ Ю. Михневича «Молодо — не зелено» о воспитании творческой молодежи (3-я стр.).

КОРРЕСПОНДЕНЦИЮ Ю. Бычкова «Без взаимности. Но почему?» о театральном фестивале в Красноярском крае (6-я стр.).

В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

СТАТЬЮ А. Левашовой о взаимовлиянии моды и промышленности.

СТАТЬЮ В. Новаторова об агитационно-художественных бригадах.

МНОГОЦВЕТЬЕ НАРОДНЫХ ТАЛАНТОВ

В минувшую пятницу в Кремлевском Дворце съездов опустился занавес заключительного концерта Всероссийского смотра сельской художественной самодеятельности, посвященного 50-летию образования СССР. Это был яркий, впечатляющий праздник народных талантов. И когда многочисленные зрители горячо аплодировали танцорам из далекого чукотского села Нуямо или самодеятельным артистам из южной степной Калмыкии, певицам хлебородной Кубани или академическому хору из Татарии, они приветствовали в лице участников смотра самобытное творчество многонациональной России, творчество, проникнутое идеями интернационализма, дружбы и братства народов, пришедших к золотому юбилею Союза ССР единой, монолитной семьи.

В Отчетном докладе на XXIV съезде КПСС Л. И. Брежnev говорил: «Социализм не только открыл трудящимся массам широкий доступ к духовным ценностям, но и сделал их непосредственными теоретиками культуры. Одно из ярких свидетельств того — необычный размах художественного народного творчества. В настоящее время в коллегиях художественной самодеятельности участвуют 13 миллионов взрослых и 10 миллионов школьников. Художественное творчество народа — одна из характерных черт нашей советской действительности, нашей жизни».

Эти слова в полной мере относятся и к нынешнему Всероссийскому смотру сельской художественной самодеятельности. В течение всего юбилейного года не было ни одного даже маленького сельского клуба, который не включился бы в смотр. И смотр внес значительный вклад в выполнение важной задачи, поставленной XXIV съездом КПСС — он содействовал повышению культурного уровня, улучшению эстетического и художественного воспитания советских людей, совершенствованию культурного обслуживания сельского населения. О размахе и успехе смотра свидетельствует хотя бы тот факт, что в нем участвовало свыше двух миллионов сельских самодеятельных артистов, количество художественных кружков, ансамблей и других творческих коллективов выросло по сравнению с периодом подготовки предыдущему Всероссийскому смотру более чем на 30 тысяч, а число участников в них — на 350 тысяч человек.

Выступления самодеятельных коллективов и солистов, привлекшие участие как в зональных, так и в заключительных концертах смотра, привлекают своей тематической направленностью и глубокой идеальной репрезентацией. Рожденное жизнью самодеятельное искусство славит человека, его созидательный труд на земле, современную новую колхозную и совхозную сеть. Со сценических площадок Всероссийского смотра еще и еще раз прозвучали слова преданности Родине, верности Коммунистической партии, всенародной любви к основателю нашего государства — В. И. Ленину.

Смотр удостоительно продемонстрировал духовное богатство, высокую культуру сельских тружеников, их разностороннюю художественную одаренность. Неизмеримо возросло за последние годы мастерство народных певцов, музыкантов, танцоров. Их исполнительская культура заставляет самой высокой оценки не только с любительской, но и профессиональной точки зрения. 500 коллективов и 860 отдельных исполнителей были удостоены званий лауреатов смотра. Заключительные концерты в Москве, в которых приняли участие две тысячи лучших из лучших, отвечали самым высоким артистическим требованиям, рождали чувство гордости за высокий уровень творчества народных талантов.

Успехи, достигнутые в развитии художественного народного творчества, несомненные. Вместе с тем в ходе смотра выились моменты, на которые районным отделам и областным управлениям культуры, местным профсоюзным организациям следовало бы обратить особое внимание. Среди победителей областных и зональных конкурсов главенствующее положение занимали коллективы и ансамбли районных домов культуры и все еще недостаточен удельный вес народных — колхозных, совхозных — коллективов сельской художественной самодеятельности. Это означает, с одной стороны, что на селе не хватает до сих пор достаточно квалифицированных специалистов, занимающихся развитием народного творчества, и, с другой стороны, художественная самодеятельность существует там же постоянно, а кампанией, от смотра к смотру. Наводит на размышление и некоторая жалоба ограничительность самодеятельных коллективов. Пребывающее место в конкурсных показах занимала сольное и хоровое пение, танцевальное искусство, и слабее были представлены оркестры народных инструментов, художественное чтение, драматические коллективы. Организации и учреждения, работающие с сельскими коллективами художественной самодеятельности, следует обратить внимание на этот недостаток.

Художественная самодеятельность — важная форма идеологической работы, политического и эстетического воспитания масс, повышения культурного уровня народа. Она способствует всестороннему развитию человека, формированию в трудахящихся коммунистического мировоззрения. Именно поэтому партийные, советские органы, учреждения культуры призваны последовательно содействовать тому, чтобы художественное народное творчество с каждым годом, в своем развитии поднималось на все более высокий уровень.



Так выглядит один из уголков нового жилого района Вильнюса — «Лаздинай». Сорок тысяч человек будут жить в удобных квартирах, когда строители Вильнюсского дома-строителя прорвут последние ключи новоселам. В новом районе много зелени. Он отлично благоустроен: большие просторные магазины самообслуживания, центр бытовых услуг, рестораны, кафе, столовые, кинотеатр.

На снимке снизу вы видите авторов проекта: архитекторов (слева направо) Г. Баленсиса, А. Лещенка, А. Бражинскас и С. Катилюс.

Фото Т. Горского.



УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении журнала «Огонек» орденом Ленина

За плодотворную работу по коммунистическому воспитанию тружеников, освещению общественно-политической жизни советского народа наградить журнал «Огонек» орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 2 апреля, 1973 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении почетного звания народного артиста СССР Зыкиной Людмиле Георгиевне — «солистке Виленской оперы»

За большие достижения в развитии советского музыкального искусства присвоить почетное звание народной артисты СССР Зыкиной Людмиле Георгиевне — «солистке Виленской оперы».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 30 марта 1973 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении почетного звания народного художника СССР Каневскому А. М.

За большие заслуги в области советского изобразительного искусства присвоить почетное звание народного художника СССР Каневскому А. Михаилу Минеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 30 марта 1973 г.

КОНЦЕРТЫ НА ПОЛЯХ

Бригадах, отделениях колхозов и совхозов, выпускных и свадебных газет, «Информации», в подготовке специальных радиопередач.

Готовятся к дальним поездкам в эти дни и колхозные ансамбли из Узбекистана в третий, решающий году девятой пятилетки. В южных районах республики началась выборочный спектакль.

Как работники культуры готовятся к посевной страде?

В управлении культуры и просвещения Министерства труда и социального развития Узбекской ССР нашему корреспонденту рассказали:

— Большая армия работников культуры тоже готовится к страде. В республике сейчас сажают свыше 280 автомобилей, 140 художественных бригад, в которых сажают 1.700 музейчиков, певцов, танцоров, лекторов, библиотекарей, оформителей.

Все они сейчас собираются выехать на хлопкоработы.

На полях станут в короткие часы сажать хлопок.

Хорошая книга, задорная музыка, будут: верные помощники земледельца, начавшие третью весну девятой пятилетки.

Тщательно просмотрывают в эти дни свои репертуары и профессиональные коллективы. Их также с нетерпением ждут в сельских районах Казахстана. Так, Республиканский театр для детей и юношества выедет скоро на гастроли к хлопкоработам Уральской области.

Артисты, Республиканского киргизского театра побывают в гостях у селей Талды-Курганской, Джамбылской, Чимкентской и Кызыл-Ординской областей.

В ближайшие дни в совхозы и колхозы Петропавловской и Кокчетавской областей выедет концертная бригада, которую возглавит народная артистка СССР Роза Багланова.

Популярная эстрадная певица подготовила специальную программу выступлений перед колхозниками.

В северных областях Казахстана еще пленит снег, а на юге земля уже прогревается. Здесь начнется «сезон труда» и ответственная пора.

Очень важно сажать правильно, организовать не только труд, но и отдых земледельца. Министерство культуры республики предусмотрело для этого целый ряд мероприятий, к осуществлению которых уже приступили многие организации и коллектива.

По специальному разработанному маршруту уже отправились в путь по селам Чимкентской и Джамбылской областей, передвижные библиотеки, агитбригады и автоклубы. Они привезут с собой на сено не только концертные программы самодеятельных артистов, но и лекции, беседы, съезды газет, и журналы, новые кинофильмы. Примут они участие в оформлении наглядной агитации на полевых станках, в

брегах, отделениях колхозов и совхозов, выпускных и свадебных газет, «Информации», в подготовке специальных радиопередач.

Артисты «Казахконцерта» настасят животноводов и хлеборобов Гурьевской и Мангистауской областей.

В пору весенних полевых работ в селах Казахстана побывают с концертами эстрадный ансамбль «Медов», вокально-инструментальный ансамбль «Серпера» и другие популярные коллективы.

Л. МАРКОВА.

АЛАМА-АТА.

АКТУАЛЬНО!

ФИЛЬМЫ, КОТОРЫЕ МЫ ЖДЕМ

Геннадий МАСЛЕННИКОВ,

Герой Социалистического Труда

«Вы любите новоселье?»

Когда хочется замерзнуть в жизни все плохое, неправильное, оставить позади все упреки и скоры, все недомолвки и сомнения и вместе с пожеланиями образамибросить с собой старую кожух! Начинать все сначала — жить лучше, чище, ярче. Но, скажите, разве вы не любите новоселье?..

Пусть простят меня читатели, что начал со своего, ведь я строитель.

Сегодня эти же наши города растут ввысь. Говорят словами старых песен, «нам сверху видно все». Отсюда становится лучше видна перспектива.

Мы призывают говорить: бытие определяет сознание. Казалось бы, мы уничтожаем технологии, на которых основано человеческое будущее.

Стремимся дать людям материальную возможность самосовершенствования — самое бытие, которое в конце концов должно составить основу нового сознания. Но ведь очень важно здесь не переступить тот грани, за которой материальное не дает над духовным, становясь главным, основным, навязчивым.

Как важно дать человеку в жизни духовные ориентиры! Как важно научить его задумываться над собой, над своим местом в жизни, искать точку приложения сил!

Надолго запомнился мне эпизод из фильма «Высота», который про себя в имену «Фламиньо Николая Пасенкина». Помните, когда в домашний, нечастный вечер строители захоронили, наконец, монтаж дома, бригадир решил установить на верхушке домны красный флаг. Но сделать этого им просто не мог — жаркий бензин был плавлен, жидким: бы скользкими и опасными, чтобы пролить и поручи. Фламиньо — это ведь точка зрения, его ученик. Это то, что сам «чувствует», которое делает Пасенкина именно сегодняшним, советским человеком. Общественной личностью, в этом его существо.

Человек через труд и труд через человека — вот о чем говорю. Труд как неотъемлемая, первая духовная потребность инженера, в которой выражается он в своем архитекторе.

К сожалению, некоторые из нынешних «рабочих» фильмов строятся по звездной схеме: это вот для темплена, а это — для зрителя. Сцены производственных мирко чередуются со сценами личными — для «утеплителя» и для отдохновения. В тех конфликтах и коллизиях, что разворачиваются на экране, нет той единообразности, не фантастичности, не нравственности, как в «Высоте» или в «Твоем современнике».

Выставляя рабочего неким ангелом во плоти, как, скажем, в картине «Норинка жизня» или «Если ты мужчина», ангелом, одним присоединением своего сердца, снимающим все лодыжки, первая духовная потребность инженера, внутренний, нравственный прогресс человека должна, как мне кажется, составлять предмет искусства.

Тема труда — генеральная тема нашего искусства. Об этом еще раз напомнил постановление ЦК партии по вопросам кино. Я воспринял этот документ очень лично, кровно, как выражение пристальной, самой глубокой заботы о нашем искусстве, о том, чтобы мудро направить его на решение важнейших, принципиальных задач. Мне показалось, что все высказывание относится в разной мере и к кинематографистам, и к зрителям. Мнение первое здесь — настолько смыкается с народным мнением, что мы почувствовали в этих строках свою личную, зрительскую запросы и потребности. Удивительно точек определены место кинематографа в духовной жизни сегодняшнего человека, его места в большом искусстве, его стремление найти на экране ответ на самый главный вопрос — делать жизнь с него?

Мне думается, что кино должно уделять гораздо больше внимания герою — тому счастливому, целому человеку, которым всегда было славно наше искусство.

Завтра в Москве открывается Всесоюзное совещание работников кино, основная тема которого — выполнение задач, выдвинутых постановлением ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию советской кинематографии». Этот важный партийный документ нашел горячий отклик как у творческих работников кино, так и у миллионов советских зрителей, глубоко заинтересованных в дальнейшем успешном развитии самого массового из искусств.

Сегодня мы публикujemy статью Героя Социалист

Я — КОММУНИСТ

Наш корреспондент Елена Дангурова обратилась к главному режиссеру Театра им. Моссовета, лауреату Ленинской премии, народному артисту ССРЮрию Александровичу Завадскому с просьбой рассказать, каким образом характеризуется творческая жизнь театра, 50-летие которого отмечается в эти дни.

КОГДА меня попросили выступить в «Советской культуре», я подумал о том, что мы с вами делаем общее дело и что все моя рассуждения о советском театре тоже кровно связанны с понятием советская культура, которое сегодня должно объяснять и задачи театра, и значение других искусств, для того чтобы это понятие воспринималось не только географически, но и означало уровень требованности советского искусства.

Можно много рассуждать о задачах искусства, и рассуждать интересно. Тем не менее эти рассуждения так и остаются рассуждениями, если мы не возьмем из них то, что действительно является для нас решающим.

Я прекрасно понимаю, что повторение истин всегда звучит недостаточно убедительно. И все же, когда я стою перед памятником моих учителей и их дела, у меня ощущается — всплескение, что мы, как никогда, сегодня, обязаны говорить об этих простых истинах — о недовольственных наших обязательствах. Впрочем, те обязательства, которые должны взойти на себя театр, бедротники, и поэтому говорить о них выпадает в привычном понимании нельзя, так как обязательства театра возникают из жизни, пытаются живицою в каком-то уровне наполнения приобретают принципиальное новое значение — они неизменны.

По аналогии можно сказать так: сначала были отдельные попытки Станиславского повысить уровень мастерства актеров, когда же это для самого Станиславского перешло в новое начинание, уже был новый уровень развития театрального искусства — его система предполагала очень высокий духовный накал, высокую мораль, духовную этику. Для того чтобы выполнить ее, потребовалась обостренное внимание — ответственнощество — что оставляет искусство в душах тех, кто его воспринимает.

Мы говорим — искусство — несет жизнью. Но оно и возвращается в жизнь, как ее новая сила, эмоционально расширяющая окружающую действительность. Станиславский противопоставил искусству на потребу, которым оно было когда-то, пророческое, требовательное искусство, обвязанное преобразовать человеческие души. Эта система Станиславского своего пророческой программой захватывает драматургии драматургии для рождает в душе творцов тревогу о будущем искусства.

Я — КОММУНИСТ. И для меня, человека театра, счастливое будущее нашего общества — это одновременно и будущее театра. Помимо счастья неизменно связано с формированием человека как личности гармонически развитой, способной на высокий настрой духа.

На Западе сейчас много говорят о том, что техника уничтожается в человеке человеческое, превращает его в один из беспытных шиников огромной машины технического прогресса, обесличивающей, окостенеющей людей, инициирует духовное начало. Да, постепенно техника проникает во все сферы жизни, создает тот комфорт, о котором люди могли только мечтать, но не это главное. Главное, оно вышибает духовную энергию. Техника — не синоним, а средство для перестройки психологии человека.

Как-то один драматург высказал, на мой взгляд, очень точную мысль: «Если раньше человечество проходило испытание на голову, то теперь — на счастье. Наша общность тем и сильна, что лучше его люди всегда строили не для себя, а для всего общества».

Ленин, мечтая о коммунистическом завтра, мечтал о гармонически развитом человеке, не только о завоеваниях научных, материальных благ. Комфортабельный быт еще не создает коммунизма. Для коммунизма требуется наивысшее проявление жизни человеческого духа, и наша задача сегодня думать о том, какими будут позы, устремления человека завтрашнего дня.

Роль, которая принадлежит в этом строительстве театру, невозможно переоценить. Но он должен постоянно расти как творческий организм, постоянно разрабатывать новые пути развития зрелищного искусства. В этой связи хочу вспомнить слова Ленина, сказанные им в 1920 году:

«Право, наши рабочие и крестьяне заслуживают чего-то большего, чем зерница. Они получили право на настоящее великое искусство. И дальше Ленин говорит о том, что для меня особенно важно: «Потому, мы в первую очередь выдвигаем самое широкое народное образование и воспитание. Оно

создаст почву для культуры, — конечно, при условии, что вопрос о хлебе решен. На этой почве должно вырасти действительно новое, великое коммунистическое искусство, которое создаст форму соответственно своему содержанию».

Это точные слова Ленина. А вы знаете, что Ленин был очень цепелен, требователен и словами. Я понимаю эти слова Владимира Ильина как наизусть советскому театру. И мне кажется, что наступило время, когда надо всплыть говорить об этой великой миссии советского искусства.

Думается, что и решетчики, если им будет предъявляться такая работа актера над собой, пойдут на другое устроение.

С ВОЛЫШЬМ волнением наш коллектива обсуждало решение Москвеска бороться за то, чтобы Москва стала образцовым городом страны. Наш театр — театр Москвы.

Юрий ЗАВАДСКИЙ,
народный артист ССР,
лауреат Ленинской премии

театр, носящий имя Москвеска. И мы выдумали лозунг: «Образцовый город — образцовый театр». Конечно, это не означало, что Москвеско не означает, что мы уже считаем себя такими. Если бы мы считали себя такими, то это означало бы, что мы заслужили.

Если раньше мы были отдельными попытками Станиславского повысить уровень мастерства актеров, когда же это

для самого Станиславского перешло в новое начинание, уже был новый уровень развития театрального искусства — его система предполагала очень высокий духовный накал, высокую мораль, духовную этику. Для того чтобы выполнить ее, потребовалась обостренное внимание — ответственнощество — что оставляет

искусство в душах тех, кто его воспринимает.

Мы говорим — искусство — несет жизнью. Но оно и возвращается в жизнь, как ее новая сила, эмоционально расширяющая окружающую действительность. Станиславский противопоставил искусству на потребу, которым оно было когда-то, пророческое, требовательное искусство, обвязанное преобразовать человеческие души. Эта система Станиславского своего пророческой программой захватывает драматургии для рождает в душе творцов тревогу о будущем искусства.

Наши программы не рассчитана на мгновенный успех, это не то, что вот сегодня и завтра, — и с завтрашнего дня уже будет образцовый театр, за него надо бороться, его надо строить.

ЧТО же нужно сделать? Тут я не открою ничего нового. Страго говоря, прежде всего проводить исследование, его развитие, возможны без студийности.

Мы часто говорим, что наше искусство должно быть студийным. На мой взгляд, исследование, его развитие возможны без студийности.

Он театр с большой буквы — союз единомышленников — мечтал Станиславский — и он создал его. Но он мечтал о том, чтобы эти принципы были свойственны не только МХАТу, а Театру науки и искусству — единому организму.

Такой театр обязательно имеет свою программу. И только такой организм может вести себя величественно и спокойно.

Сегодня наш коллектив ищет новые формы своего существования. Мы хотим создать экспериментальный корпус — главный режиссер выходит в виде спектаклей продукции, а администрация — на мастерской и проходить репетиции передвижного фильма, разыгрываясь по стране. Тут же будут проходить и репетиции телевизионного фильма. Театр сегодня не может не считаться с телевидением. А там как оно все равно использует наших актеров, нужно, чтобы они не «подделялись» на телевидении, а создавали новое искусство, с изучением его специфики.

На национальном спектакле режиссеры, актеры — холода театра — будут встречаться со зрителями. Чтобы в театр было интересно приходить, в нем должны быть по-настоящему интересные люди, личности. Но для того, чтобы все это, если актеры сразу же получили право встретиться со зрителями, на каждом должна иметь свою тему, иметь вести беседу. Театр должен быть клубом в самом высоком понимании этого слова.

Изюминка актера практическими замыслами в стенах театра — утром репетиции, вечером спектакли. Они очень мало видят. Между тем индивидуальность актера требует постоянного общения, выстраивания в себе всего наиболее значимого, чрезвычайного. Для этого, чтобы актеры получили право встретиться со зрителями, на каждом должны иметь свою тему, иметь вести беседу. Театр должен быть клубом в самом высоком понимании этого слова.

Неумение владеть современными театральными темами, креативами, пластическими выразительными средствами, изнанкой спектакля, неумение их проделывать: неумение говорить на сцене, наивысшей точке — выразительностью, чрезвычайной атмосферой в мире.

Теперь о том, что эта программа «дикониктона». Что же, люди всегда делятся на тех, кто верит и кто не верит в завтрашний день. Первое, конечно очень хорошо уметь разбираться в проблемах сегодняшнего дня, обладать высокой культурой. Наличие интуиций и способностей к

перевоплощению еще не дает права носить высокое звание современного актера. Мечтаю о том, чтобы в нашем театре наряду с занятиями в мастерских происходили встречи с людьми, деятельность которых является

масштабом — ощущением мастерства, характером, характером творческого гения. Не случайно весь смысл первоначальной реформы Станиславского, если можно так обобщенно сказать, был в том, что он обрушивался против ремесла и старался поднять искусство театра до уровня великой русской литературы. Он любил повторять: «Нельзя научиться, можно только научиться». Мы даем эту возможность учиться каждому.

Думается, что и решетчики, если им будет предъявляться такая работа актера над собой, пойдут на другое устроение.

ЧТО такое уровень? Мы не можем обсуждать это слово. Но есть понятие «вдохновение», как понятие «мобилизованности предельной», есть обыденное существование.

Что самое главное для театра? Изменение, введение

объединение «Экрана» выпускает фильм о прославленных танцовщиках, солистах балета Большого театра Союза ССР — народных артистов РСФСР — лауреата премии Ленинского комсомола Екатерину Максимову и лауреата Ленинской премии Владимира Васильева. Эрнесты увидят их в танце и в «чириновских» экзерсисах, разминочках, репетициях — в той беспрерывной ежедневной работе, которая и составляет основу творчества — концерт.

Если думаете о создании

драматургии — в театре?

Изменение — введение

в танец, чтобы разыграть на

этом уровне

вдохновение с восторгом, чтобы

